

Súd: Okresný súd Nitra
Spisová značka: 54P/59/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4124204849
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 04. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Miroslava Šúleková
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2024:4124204849.2

Uznesenie

Okresný súd Nitra vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX, t. č. v starostlivosti C. D., E. F. G. XXX, D., zast. Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, Štefánikova tr. 88, Nitra, dieťa matky: A. B., nar. 08.07.1998, trvale bytom A. D., a otca: neuvedený, o návrhu navrhovateľov: 1. A. H., nar. XX.XX.XXXX a 2. I. H., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom D. B. X, D., na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým u k l a d á C. D., so sídlom E. XXX, D., povinnosť odovzdať maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX do dočasnej starostlivosti navrhovateľov: 1. A. H., nar. XX.XX.XXXX a 2. I. H., nar. XX.XX.XXXX, s účinnosťou od vykonateľnosti tohto rozhodnutia do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zverenie maloletého dieťaťa do predosvojiteľskej starostlivosti vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 54P/59/2024.

o d ô v o d n e n i e:

1. Dňa 26.04.2024 bol na Okresnom súde Nitra podaný návrh navrhovateľov na zverenie maloletého do predosvojiteľskej starostlivosti a na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým títo žiadali uložiť C. D. povinnosť odovzdať maloletého A. do ich starostlivosti.

2. Návrh na nariadenie neodkladného opatrenia bol odôvodnený tým, že maloletý sa narodil dňa XX.XX.XXXX matke A. B.. Otcovstvo k dieťaťu nebolo určené. Uznesením OS Nitra č. k. 11PPOm/6/2022-8 zo dňa 10.11.2022 vykonateľným dňa 10.11.2022 a právoplatným dňa 19.01.2023 bol dočasne zverený do starostlivosti C. D.. OS Nitra Rozsudkom 11P/87/2023-30 zo dňa 14.09.2023, právoplatným a vykonateľným dňa 03.11.2023, nariadil nad maloletým ústavnú starostlivosť, ktorá je vykonávaná v Centre pre deti a rodiny D.. Tým istým rozsudkom zaviazal matku dieťaťa prispievať na výživu maloletého sumou 30 % zo sumy životného minima. Biologická matka maloletého A. od jeho umiestnenia v C. D. neprejavila o dieťa záujem, nenavštívila ho, ani ho nijakým spôsobom nekontaktovala, neinformovala sa na jeho zdravotný stav, preto OS Nitra rozsudkom sp. zn.: 11P/98/2023-38 zo dňa 14.09.2023, právoplatným a vykonateľným dňa 03.11.2023, vyslovil osvojiteľnosť maloletého dieťaťa. Navrhovatelia sú na určenom ÚPSVR v Nitre, oddelení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately evidovaní od októbra 2020 ako vhodní žiadatelia vykonávať náhradnú rodinnú starostlivosť s preferenciou osvojenia mal. dieťaťa. Prípravu na NRS absolvovali na ÚPSVR Nitra, referáte PPS. Po oboznámení sa so základnou spisovou dokumentáciou mal. dieťaťa požiadali o vydanie súhlasu ku kontaktu s dieťaťom v priestoroch C. D.. Na základe uvedeného povolenia absolvovali osobné stretnutie s mal. dieťaťom v priestoroch C. D. dňa 03.04.2024. Prostredníctvom pracovníkov CDR im boli zodpovedané všetky otázky ohľadom zdravotného stavu dieťaťa, jeho denného režimu, zvykoch, prejavoch a vývinu maloletého. Následne maloletého navštívili v CDR v dňoch 12.04.2024, 18.04.2024 a 19.4.2024. Počas interakcií im zamestnanci CDR umožnili celodenný pobyt v zariadení s malým A.. Počas toho mali možnosť sa mu naplno venovať, hrať sa s ním v priestoroch CDR, ako aj v jeho areáli. Už počas prvého kontaktu s maloletým vedeli, že chcú tomuto dieťaťu zabezpečovať osobnú starostlivosť a prijať ho do svojej rodiny. Preto sa rozhodli požiadať o zverenie maloletého dieťaťa

do ich starostlivosti. Majú za to, že je v záujme maloletého dieťaťa, aby sa začalo v plnej miere naväzovať na osoby a prostredie, ktoré do budúcnosti bude jeho domovom. Navrhovatelia manželstvo uzavreli dňa XX.XX.XXXX, považujú ho za dobré, rozumejú si a vzájomne sa podporujú. Z manželstva sa im dieťaťko nenarodilo, preto sa rozhodli riešiť uvedený stav osvojením si mal. dieťaťa. Ich motiváciou o osvojenie dieťaťa je skutočnosť, že majú túžbu po kompletnej rodine a zároveň snahu pomôcť dieťaťu, ktoré nemôže vyrastať vo svojej biologickej rodine. V mieste bydliska požívajú dobrú poveseť, majú pravidelný mesačný príjem, žijú bezúhonným spôsobom života. Bývajú v 3-izbovom poschodovom rodinnom dome, ktorý je v osobnom vlastníctve brata žiadateľky. Spolu s nimi tam žije aj brat žiadateľky p. J. E.. S príchodom dieťaťa do rodiny bude celý chod domácnosti prispôbostený novému členovi rodiny. Pre maloletého majú zabezpečenú akúkoľvek výbavu prispôbostenú jeho potrebám. Pre zdravý vývin dieťaťa je dôležité, aby čo najskôr mohlo začať vyrastať v ich rodinnom prostredí, kde mu bude poskytnutá starostlivosť a dieťa bude zahŕňané láskou. Čím skôr dieťaťu poskytnú pocit domova, lásky, istoty v domácom prostredí, tým skôr zabezpečia jeho zdravý psychický a fyzický vývin, čo je pre mal. dieťa veľmi dôležité. Potreba dočasnej úpravy pomerov sa javí v tom, že dieťa si na základe neodkladného opatrenia budú môcť prevziať do starostlivosti a dieťaťu poskytnú priestor pre vytváranie vzájomných citových väzieb medzi nimi navzájom.

3. Z Rozhodnutia ÚPSVaR Nitra zo dňa 27.10.2020 vyplýva, že navrhovatelia sú dňom 27.10.2020 zapísaní v zozname žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť.

4. Z Odporúčania k realizovaniu náhradnej rodinnej starostlivosti zo dňa 24.04.2024 vyplýva, že vzhľadom k pozitívnemu priebehu interakčného procesu určený ÚPSVaR Nitra odporúča zverenie maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX do predosvojiteľskej starostlivosti manželom A. H. a I. H., bytom D., D. B. X.

5. Zo správy o priebehu nadviazania osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľmi zo dňa 22.04.2024 vyplýva, že navrhovatelia dokážu zabezpečiť základné potreby mal. dieťaťa. Iniciatíva o poskytovaní komplexných informácií o mal. A. a jeho životných míľnikoch z minulého obdobia bola realizovaná prevažne zo strany odborného tímu a profesionálnej náhradnej matky. V priebehu interakčného procesu bola žiadateľom od členov odborného tímu poskytovaná podpora a povzbudenie a to najmä v oblastiach vzťahovania sa k mal. dieťaťu, spôsobu vhodnej verbálnej komunikácie s maloletým ako i pri nadviazovaní bližšieho kontaktu s maloletým. Žiadatelia boli priebežne motivovaní k príprave domácnosti na príchod mal. dieťaťa. Psychologička edukovala žiadateľku o vývinových potrebách mal. A.. Žiadateľ bol v rámci interakčného procesu prítomný cca 5 hodín, čo odôvodňoval pracovnou zaneprázdnenosťou.

6. Z výpisov z registra trestov zo dňa 24.04.2024 vyplýva, že navrhovatelia nemajú záznam v Registri trestov GP SR.

7. Podľa § 2 ods. 1 CMP (zákona č. 161/2015 Z. z. - Civilného mimosporového poriadku), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia CSP (zákona č. 160/2015 Z. z. - Civilného sporového poriadku), ak tento zákon neustanovuje inak.

8. Podľa § 324 ods. 1 CSP, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

9. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

10. Podľa § 326 ods. 1 CSP v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

11. Podľa § 328 ods. 1 CSP ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

12. Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylučenia a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

13. Podľa ustanovenia § 330 ods. 1 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

14. Podľa § 331 ods. 1 CSP návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

15. Podľa § 332 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

16. Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

17. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

18. Podľa § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

19. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

20. Ako vyplýva z citovaných zákonných ustanovení, zmyslom neodkladného opatrenia je neodkladná úprava pomerov medzi účastníkmi a zabránenie ďalšiemu zhoršovaniu ich postavenia. Z neodkladného charakteru vyplýva, že pred jeho nariadením nemusí súd zistiť všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné na vydanie konečného rozhodnutia a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Pri vydaní neodkladného opatrenia účastníci nemusia byť vypočutí. Pre nariadenie neodkladného opatrenia je nevyhnuté, aby v návrhu na jeho nariadenie boli opísané rozhodujúce skutočnosti odôvodňujúce potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému samá poskytnúť ochrana. Účelom inštitútu neodkladného opatrenia je riešiť urgentné situácie vyžadujúce okamžitý zásah súdu, v ktorých by odklad riešenia do právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej spôsobil ujmu na právach niektorej z dotknutých účastníkov. Pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení vo veciach starostlivosti o maloleté dieťa je pritom pre súd rozhodujúcim hľadiskom, ovplyvňujúcim jeho rozhodnutie, záujem maloletého dieťaťa.

21. Po oboznámení sa s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia a ostatnými listinnými dôkazmi súd dospel k záveru, že návrh navrhovateľov je dôvodný. Súd má za dostatočne osvedčené splnenie základných zákonných podmienok na nariadenie neodkladného opatrenia a to, že je potrebné bezodkladne upraviť pomery účastníkov konania. Z vykonaného dokazovania mal súd preukázané že nad maloletým dieťaťom bola nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa realizuje v C. D.. Okresný súd Nitra rozsudkom č. k. 11P/98/2023-38 zo dňa 14.09.2023, právoplatným a vykonateľným dňa 03.11.2023 určil, že maloleté dieťa spĺňa podmienky osvojitelnosti. Navrhovatelia majú záujem prevziať maloleté dieťa do predosvojiteľskej starostlivosti, pričom navrhovatelia splnili podmienky určené zákonom a sú zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť. Navrhovatelia sa zúčastnili niekoľkých osobných stretnutí s maloletým a nadviazali s ním osobný vzťah. Maloleté dieťa verbalizovalo záujem o pokračovanie v stretnutiach a o návštevu v domácnosti navrhovateľov. Základným atribútom pre zdravý psychický a fyzický vývoj maloletého dieťaťa je pokojné a stabilné domáce prostredie a predvídateľnosť jeho životných podmienok. Práve v nízkom veku dieťaťa je nevyhnutná prítomnosť jednej, prípadne dvoch osôb v živote dieťaťa, na ktoré sa dieťa fixuje, ktorú stotožňuje s osobou matky. Prostredníctvom

vzťahu s touto osobou sa maloletému dieťaťu formuje aj vzťah k okoliu a k vonkajšiemu svetu. Striedanie domácich prostredí a osôb, ktoré by sa o maloletého starali nepovažuje súd už za nevyhnutné, nakoľko navrhovatelia splnili všetky podmienky stanovené zákonom na to, aby sa mohli uchádzať o zverenie maloletého do predosvojiteľskej starostlivosti. Je v záujme dieťaťa proces jeho zverenia do tejto starostlivosti skrátiť na čo najkratší možný časový úsek a zabezpečiť mu tak stabilné výchovné prostredie čím skôr. Takéto umiestnenie bude mať jednoznačne pozitívny vplyv na vývoj maloletého, na pocit bezpečia, komfortu a formovanie si základnej väzby na matku a otca od najútlejšieho veku. Všetky tieto atribúty budú mať dopad na ďalší vývoj dieťaťa.

22. Na základe uvedeného súd usúdil, že v danom prípade existuje potreba bezodkladnej úpravy pomerov maloletého dieťaťa na zastabilizovanie jeho výchovného prostredia a preto rozhodol, že sú splnené zákonné podmienky na nariadenie neodkladného opatrenia.

23. Vzhľadom na to, že navrhovatelia súčasne s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia podali návrh vo veci samej, súd uznesením obmedzil účinky neodkladného opatrenia do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zverenie maloletého dieťaťa do predosvojiteľskej starostlivosti.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Nitra.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

Z odvolania musí byť zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, musí byť podpísané a uvedená spisová značka konania. V odvolaní sa má ďalej uviesť proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Ak povinný dobrovoľne neplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na súdny výkon rozhodnutia.

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.